3月28日 四旬期第四週星期六

若望福音 7:40-53

那時候,群眾中有些人聽了耶穌的話,便說:「這人真是那位先知。」另有些人說:「這人是默西亞。」但也有人說:「難道默西亞能來自加里肋亞嗎?經上不是說:默西亞要出自達味的後裔,來自達味出生的村莊白冷嗎?」因此,為了耶穌的緣故,在群眾中起了紛爭。他們中有些人願捉拿他,但誰也沒有向他下手。差役回到司祭長和法利塞人那裏;司祭長和法利塞人問他們說:「為什麼你們沒有把他帶來?」差役回答說:「從來沒有一個人如此講話,像這人講話一樣。」法利塞人遂向他們說:「難道你們也受了煽惑嗎?首長中或法利塞人中,難道有人信仰了他嗎?但是,這些不明白法律的群眾,是可詛咒的!」他們中有一個,即先前曾來到耶穌那裏的尼苛德摩,遂向他們說:「如果不先聽取人的口供,和查明他所作的事,難道我們的法律就許定他的罪麼?」他們回答他說:「難道你也是出自加里肋亞麼?你去查考,你就能知道:從加里肋亞不會出先知的。」然後,他們就各自回家去了。——上主的話。

反省

群眾聽完耶穌的話,又起了爭辯,他們中間分成相信的、不相信的、半信半疑的。有的說耶穌是那位先知,有的說他是默西亞,還有的提出質疑:「難道默西亞能來自加里肋亞嗎?」他們對耶穌的認識只是按照人的私意去認識與相信,即「以貌取人」,這樣的認識只會引發更多的錯誤與偏差,如果他們不放下成見,是不能從耶穌身上認識天主。

若瑟和瑪利亞都是達味的後裔,耶穌也的確生在白冷,他們為了躲避黑落德的追殺,先逃難到埃及,後來再避居加里肋亞的納匝肋。由於耶穌傳福音的地點大多在加里肋亞地區,才被認為是加里肋亞人。由於猶太人自以為是,驕傲的成見,使他們無法認識真理。

差役本來受命捉拿耶穌,卻因為耶穌所說的話,令他驚異:「從來沒有一個人如此講話,像這人講話一樣」,結果空手而回。事實上,群眾通過耶穌的言行、教導和奇蹟 認出祂就是默西亞,或至少是一位大先知;相反,通曉經書、法律的法利塞人、司祭長,卻拒絕相信,還先入為主地認為加里肋亞不可能出先知。

尼苛德摩,就是曾在晚上造訪耶穌的,為耶穌辯護,指出法利塞人與司祭長之行動, 不符合法律程序:「如果不先聽取人的口供,和查明他所作的事,難道我們的法律就 許定他的罪麼?」雖然他勇氣可嘉,仍被法利塞人和司祭長的責斥。

行動

對耶穌不同的認識,會影響我們的行事為人和人生方向。當我們越認識耶穌,會更願意跟隨祂,並且透過我們的宣講,讓更多人認識祂。所以,我們要養成每天讀聖經的習慣,透過閱讀聖經,幫助我們更深認識耶穌,按祂的教誨生活。